

УДК 343.13

А. Н. НОВИК

Брест, БрГУ имени А. С. Пушкина

Научный руководитель – И. А. Заранка, магистр юрид. наук,
старший преподаватель

ПРАВОВЫЕ ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ СУДЕБНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Детская и подростковая преступность растет из года в год, и потому является особым объектом внимания со стороны государства. Дети становятся не только обвиняемыми, но и жертвами преступлений, что приводит к серьезным психическим расстройствам. Судебно-психиатрическая экспертиза несовершеннолетних практически не отличается по задачам, которые ставит следствие перед экспертизой, но, как и сам уголовный процесс в отношении несовершеннолетних, имеет свои особенности.

В современной науке судебная экспертиза используется для обозначения исследований, в ходе которых необходимы специальные знания, умения, навыки и, конечно, специальные технические средства [1].

Судебно-психологическая экспертиза определяет психическое состояние несовершеннолетнего, уровень его интеллектуального и умственного развития и отвечает на вопрос о возможности подростка осознавать свои действия в полной мере и иметь возможность ими руководить. От результатов судебно-психологической экспертизы во многом зависит, будет ли несовершеннолетний привлечен к уголовной ответственности и какое может быть назначено наказание.

В силу того, что в соответствии с нашим уголовным законодательством ответственность за совершение преступления наступает с 16 лет, а по некоторым составам и с 14 лет, очень важным является установление точного возраста преступника, поэтому, согласно п. 14 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь «О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних», судам необходимо иметь в виду, что установление возраста (в случае отсутствия документа, который удостоверяет возраст), т. е. даты, месяца и года рождения, несовершеннолетнего входит в число обстоятельств, подлежащих доказыванию по уголовному делу [2]. При отсутствии документов или сомнения в их достоверности данный вопрос следует решать в соответствии с п. 2 ст. 228 Уголовно-процессуального кодекса (далее – УПК) Республики Беларусь путем назначения судебно-медицинской экспертизы [3].

Также одним из важных вопросов, который уточняется при проведении судебно-психологической экспертизы, является вопрос о признании несовершеннолетнего полностью вменяемым и способным осознавать характер и последствия совершаемых им действий, а также руководить ими в момент совершения преступления и в момент привлечения его к ответственности с учетом возраста. Осознание несовершеннолетним своих действий говорит о понимании им своего поведения, осознании целей совершаемой деятельности, а также предвидении последствий совершаемых действий. Способность руководить своими действиями предполагает свободный выбор цели деятельности и непосредственно действий, с помощью которых эта цель реализуется. Вышеперечисленные особенности поведения приобретаются несовершеннолетним только на определенном этапе интеллектуального развития и свидетельствуют о степени зрелости личности, что является основным критерием состояния психического развития, поэтому именно судебно-психологическая экспертиза выявляет данные особенности и одновременно способствует выявлению симуляции несовершеннолетнего, если она имеет место быть [1].

Если устанавливается, что несовершеннолетний обвиняемый вследствие отставания в психическом развитии, которое не связано с психическим расстройством (заболеванием), во время совершения общественно опасного деяния был не способен сознавать фактический характер или общественную опасность своего деяния, то согласно ч. 3 ст. 27 Уголовного кодекса (далее – УК) Республики Беларусь суд выносит оправдательный приговор [4].

Одной из важных целей проведения судебно-психологической экспертизы в отношении несовершеннолетних является выявление у психически здоровых лиц черт психологического недоразвития, которое может быть вызвано различными причинами, например социальной, педагогической запущенностью, недоразвитием интеллектуальной и др. В таком случае, согласно ст. 226–228 УПК Республики Беларусь, необходимо назначить судебно-психиатрическую или судебную психолого-психиатрическую экспертизу.

Выявленный экспертизой факт совершения несовершеннолетним преступления в состоянии уменьшенной вменяемости из-за психического расстройства (заболевания) при назначении наказания, согласно ч. 2 ст. 29 и ч. 1 ст. 116 УК Республики Беларусь, учитывается как смягчающее ответственность обстоятельство [5].

Выделяют некоторые следующие особые требования к психологическому исследованию несовершеннолетних лиц: вместе с выяснением уровня психического развития обязательным является установление «зоны его ближайшего развития», т. е. выяснение того, что он умеет делать в сотрудничестве, а что может делать самостоятельно; анализ особенностей

проявления свойств личности несовершеннолетнего в конкретной реальной обстановке; изучение отношения к самому исследованию, т. е. наличие устойчивого поведения и стремления исказить результаты [6].

Важно отметить, что судебно-психологическая экспертиза может быть назначена в отношении несовершеннолетних свидетелей и потерпевших. Основными поводами ее назначения являются оценка показаний свидетелей и потерпевших, так как их психика в процессе непрерывного, но в то же время неравномерного развития, которое имеет свои собственные законы, сложную организацию во времени, свой ритм и темп, который меняется в разные возрастные периоды, уровень его психического развития, оценка жизненного опыта, влияющего на показания по делу, особенности характера (демонстративность, эмоциональная неустойчивость, повышенная внушаемость, склонность к фантазированию), о чем свидетельствует ч. 2 п. 5 постановления Пленума Верховного Суда Республики Беларусь «О судебной экспертизе по уголовным делам», потерпевший может быть подвергнут амбулаторной экспертизе в случае необходимости установить его возраст либо психическое или физическое состояние при возникновении сомнений в его способности правильно воспринимать обстоятельства, имеющие значение для уголовного дела, и давать о них показания [2]. Также судебно-психологическую экспертизу можно назначить в случаях, когда есть подозрения о нахождении несовершеннолетнего свидетеля или потерпевшего под влиянием людей, заинтересованных в определенном исходе дела, если имеется противоречивость показаний или их несовпадение с другими материалами уголовного дела.

Таким образом, можно сделать вывод, что сотрудники, которые проводят судебные экспертизы, должны обладать достаточно высоким уровнем психологических знаний особенностей психики и поведения несовершеннолетних. В реальной практике у сотрудников, которые расследуют данную категорию дел, возникают проблемы при формулировании вопросов на экспертизу в определении особенностей поведения несовершеннолетнего, которые необходимо исследовать в ходе судебно-психологической экспертизы, поэтому в практике такие экспертизы назначаются достаточно редко. В связи с этим хотим предложить внести соответствующие изменения в ст. 228 УПК Республики Беларусь и добавить ч. 2 в следующей редакции: «Назначение судебно-психологической экспертизы обязательно по делам с участием несовершеннолетних в качестве подозреваемых или обвиняемых и с обязательным привлечением специалиста (психолога) в качестве консультанта», так как сотрудники правоохранительных органов не имеют специальных знаний в области психологии, особенностей психики и поведения несовершеннолетних, что является очень важным для работы с ними.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Судебно-психологическая экспертиза несовершеннолетних [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/sudebno-psihologicheskaya-ekspertiza-nesovershennoletnih/viewer>. – Дата доступа: 06.11.2022.

2. О судебной экспертизе по уголовным делам [Электронный ресурс]. – 2022. – Режим доступа: https://court.gov.by/ru/jurisprudence/post_plen/criminal_proc/96c3e23f5d9e4730.html. – Дата доступа: 06.11.2022.

3. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-3 : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 20.07.2022 г. № 199-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

4. О судебной практике по делам о преступлениях несовершеннолетних [Электронный ресурс]. – 2022. – Режим доступа: https://www.court.gov.by/ru/jurisprudence/post_plen/criminal/non18/. – Дата доступа: 06.11.2022.

5. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 275-3 : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 13.05.2022 г. № 165-3 // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2022.

6. Судебно-психологическая экспертиза [Электронный ресурс]. – 2014. – Режим доступа: <https://elib.bsu.by/>. – Дата доступа: 07.11.2022.

[К содержанию](#)

УДК 343

М. С. ПОЧТАР

Гродно, ГрГУ имени Янки Купалы

Научный руководитель – Р. Н. Ключко, канд. юрид. наук, доцент

**РАЗГРАНИЧЕНИЕ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ
СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА И РАЗВРАТНЫХ ДЕЙСТВИЙ
В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Действующий Уголовный кодекс (далее – УК) Республики Беларусь устанавливает ответственность за насильственное и добровольное осуществление действий сексуального характера, за понуждение к таким действиям и отдельно за развратные действия.